

## □ 融资市场 | Rongzi Shichang

今年以来持续调控的货币政策累积效应开始逐步显现。调查发现,连续上调存款准备金率和控制全年信贷额度使得商业银行贷款额度紧张,资金成本上升的压力无疑将转嫁给贷款者,导致中小企业出现融资困境。

银根收紧

### 引发民间借贷利率飙升

近日采访中小企业较多的苏浙和广东地区民间借贷市场发现,由于银行资金收紧,今年以来民间借贷市场异常火爆,甚至出现10%的高额月息。

温州中小企业协会会长周德文表示,温州银行已经基本停止了对中小企业的放贷,其只能转向高利贷。今年民间借贷利率普遍比往年高,7天-10天的短期贷款月利率可能达到8%-10%,但3个月以上的贷款月利率在3%-5%之间。

根据我国民法通则规定,利息高出银行同期贷款利率4倍就属于高利贷,高出的部分将不受法律保护。按照我国现行的金融机构人民币贷款利率标准,6个月以内的短期贷款基准利率为年5.85%,其4倍为年利率23.4%。目前民间借贷利率远高于法律规定4倍的标准。

尽管业内的贷款利率普遍超基准利率4倍,在合同上利率仍在基准贷款利率的4倍以内,额外利息则附加

# 民间借贷利率飙升 中小企业融资陷困境



到了各种名目繁多的费用中去。

### 民间借贷

#### 资金断裂风险开始抬头

银行资金成本的提高,对于需要贷款的企业来说,无疑是当头一棒。银行将把成本上升的压力转嫁至贷款者身上,这又将提高全社会的资金成本,压缩企业利润。

据了解,从民间借贷市场贷款的客户多为中小企业和房地产企业。一般而言,民间借贷主要用于短期周转。由于很多民营企业不具有银行授信资

格,同时项目波动性强,因此只能寻求民间融资方式。

山东省商务厅总经济师吕伟介绍,当地30%的外贸企业无法从银行贷款,低附加值的企业更容易受现金紧张问题影响,生存越发困难。除了上述因素外,手续便捷也是寻求民间资金的另一大驱动因素。据了解,一般企业从银行申请贷款,至少需要1个月时间,对于还差几天就可获得大额订单的企业来说,支付高额的利息融资还是值得的。

企业高息负债无可避免地加重了企业负担。有时企业虽然解了燃眉之急,但受高息负债带来的有限效益制约,可能得不偿失。借贷资金在退出生产经营过程后,增值有限,企业难以支付到期债务,往往通过吸收新的高息本金来偿还到期的高息负债,拆东墙补西墙,并形成恶性循环,严重影响企业今后的健康发展。

任陈乃醒指出:“目前担保机构在银行的认可度有限,主要与我国缺乏再担保机构有关。政府应建立再担保基金,帮助银行分散风险。有些国家由政策性银行担任再担保机构,承担这一义务并允许其有一定的坏账率。”

### 合理引导民间资金 配合融资市场发展

要解决资金紧张的根源问题,必须解决中小企业的融资难题。上海金融办相关人士介绍,国外一般对三类企业提供政策支持:一是高新科技类企业,这类企业具有较高的增长潜力以直接融资为主,寻求上市来募集资金;二是劳动密集型企业,国家对这类企业放贷有一定的政策支持,从而保障社会就业;三是由于金融危机等偶发性因素导致资金周转不灵的企业,这类企业若获得担保、支持有起死回生的可能。

首先,大力发展融资担保市场,建立健全再担保机制,提高融资担保的杠杆系数。据了解,我国目前累计担保责任金额仅为可运用担保资金总额的25倍,而这一比例的上限可达10倍,这也意味着还有很大的提升空间。

中国社科院中小企业研究中心主

复旦大学企业研究所所长张晖明指出,由于融资租赁公司审批严格、人才欠缺,很难获批金融许可证,这也变相导致民间借贷市场发达。他认为,政府应该合理引导民间资本进入融资租赁市场,完善信息服务平台,下放审批权限。

专家建议:由于中小企业融资难题涉及政府、金融机构、企业、市场环境等多个方面,政府可借鉴发达国家的经验,引导和规范民间借贷行为,出台“组合拳”完善我国直接融资、间接融资多条渠道,形成较为成熟的中小企业融资市场。

(新华)



## 定向债即面世 将缓中小企业 融资难

□ 任玮玮

日前,中国银行间市场交易商协会发布了《银行间债券市场非金融企业债务融资工具非公开定向发行规则》,这意味着此前酝酿近一年的定向债即将面世。这一创新品种和发行方式的推出,可以有效缓解中小企业融资难题,进一步发挥债券市场支持实体经济发展的作用。

非公开定向发行债务融资工具是指向特定数量的投资人发行的债务融资工具,并限定在特定投资人范围内流通转让。其发行方式具有灵活性强、发行相对便利、信息披露要求相对简化、适合投资者个性化需求、有限度流通等特点。

据了解,在成熟市场经济国家,非公开定向发行市场,即俗称的私募债券市场,已经成为债券市场的重要组成部分,而非公开定向发行的方式也已成为国际资本市场重要的融资方式之一。

比如2010年,美国非公开定向发行债券745支,总规模达2952亿美元,占公司信用类债券总发行量的比重超过30%。当前,随着我国债券市场规模的逐步扩大,公开发行方式对企业信用资质及信息披露的“双高”要求,使得不少企业都止步于债券融资。而非公开定向发行信息披露要求较低、注册程序便捷的特点有利于解决更多企业尤其是中小企业的融资需求。

兴乐集团构建和谐发展的企业文化也受到了肯定。在4月19日举行的浙江省“百佳”农民工和关爱农民工先进单位表彰电视电话会议上,兴乐集团荣获“关爱农民工先进单位”称号。据了解,温州市共有12家单位获此殊荣,乐清市两家。

(沙戈 书友)

## 豫光除铜工李随东 4个月节约近40万元

5月4日下午,喜获一季度明星员工的豫光金铅股份公司直接炼铅厂极板工段除铜工李随东,刚刚参加完颁奖会,便回到工作岗位。他拿起铅液取样勺,从倾转筒内舀出铅液。仔细观察,发现铅液发灰,浮渣较厚,且流动性偏差。“一定是铅液温度太高,导致除铜不彻底。”他边想边停了铅泵,在除铜锅内加入16片残极。不一会,铅液温度降到343度,这是最佳除铜温度。除铜工都会加铅降温,但加多少合适,都得请教李师傅。李随东常讲说:工作要用脑子。他就经过观察、思考,采用合理搭配液态铅与固态铅比例等措施,使豫光于年初便在国内铅行业第一家实现了液态铅直接除铜。这样,每天仅天然气用量就比传统工艺减少1200方。1—4月,除铜工序节约天然气14万方,价值近40万元。(屈联西 任国军)



□ 郭名

南山财务公司于2008年4月正式获准筹建,注册资本五亿元。南山财务公司是继万向、红豆之后的全国第三家、山东省首家民营企业集团财务公司,也是山东省继重汽集团、海尔集团、海信集团之后第四家企业集团财务公司。南山财务公司可对成员单位办理财务和融资顾问、信用鉴证及相关的咨询、代理业务,对成员单位办理票据承兑与贴现,办理成员单位之间的内部转账结算及相应的结算、清算方案设计,吸收成员单位的存款,对成员单位办理贷款及融资租赁,从事同业拆借等业务。

### 内外资源整合 用服务手段构建“现金池”

南山财务公司成立之后就对成员单位资金实行了“收支两条线”管理,企业所有资金都必须归集到财务公司账户,在集团所在地企业的资金收入即时归集到结算账户,异地企业营业终了所有存款归集到结算账户,资金支付则都需要通过财务公司核算账户办理。并根据集团考核和账务处理需要,为内部考核单位、非法人单位提供的二级账户管理,实现“谁的钱进谁的账”,直接与财务公司对账,大大方便了企业财务核算和管理的需要。各企业的资金收付活动分两条线反映,为集团实行预算管理提供

## 整合内外资源 助推集团发展 南山集团成立南山财务公司



### 企业名片

南山集团始创于1978年,南山人经过30余年的团结拼搏、艰苦创业,现已发展为辖属三大园区,20余个居民生活区,近60家企业,多家上市公司,多个金融结构的大型民营股份制企业集团,拥有铝业、纺织服饰、金融、房地产、旅游、教育等主导产业,并在澳大利亚、美国、加拿大、意大利等多个国家和地区设立分公司,位列中国企业500强前列。

了支持,同时也加强了对各单位资金活动的监督力度。

根据成员单位的产业特点,设计规划丰富的业务品种,为成员单位提供的业务品种达60多项。在授信业务上,注重发挥自身优势,提高服务质量,充分发挥自身作为一级法人、决策链条短的优势,只要企业提出合理需求,财务公司就在第一时间内全方位满足,即便几天时间的短期贷款、即将到期的票据等,都有对应的产品服务,全力满足企业的需要,支持企业的生产经营和发展。

通过同业合作,丰富融资渠道,搭建合作平台。南山财务公司针对每家金融机构的管理模式、业务偏好都进行了研究,先后与各商业银行、海尔财务公司、人民银行等做了存放同业、转贴现、买断式及回购式信贷资产转让等业务,在推动业务合作的同时,发展壮大了自己。

利用专业优势,提供个性化的服务。南山财务公司充分利用金融同业间的合作关系,不断拓宽信息渠道,为集团及时提供行业、产业、利率、汇率等方面的信息,为集团经营决策提供依据,并有针对性地向集团推荐商业银行的金融服务产品,为企业提

供财务顾问服务,起到了很好的效果。

### 网络运营平台 实现柜台业务桌面化

南山财务公司的成立,强化了集团资源整合的手段,实现了产业资本与金融资本的融合,充分发挥了金融机构的职能作用,规范经营、稳健发展,在提高集团资金使用效率、降低综合财务成本、提升财务管理水平方面取得了较为显著的成绩。2010年,南山财务公司营业收入突破亿元,各项指标均符合监管要求。

南山财务公司通过完善的网络运营平台,提高了电子化服务手段,为所有开户的成员单位开通了网上银行业务,80%结算业务都是通过财务公司网络运营平台实现的,企业足不出户即可办理业务,实现了柜台业务的桌面化。并与工、中、农、建四大行建立了系统对接,克服了财务公司异地汇款的局限性;另外还利用中行南山支行搭建了同城业务清算平台。

南山集团财务公司的运营,将通过搭建坚实的金融服务平台,助推南山集团公司更加稳健、更高水平、更广区域的跨越式发展。

而对于投资者担心此类工具的风险问题,交易商协会相关负责人表示:“非公开定向发行市场除了投资人范围较小、信息披露安排比较灵活、流通转让有所限制之外,其发行、托管结算等基本运行规则与公开发行市场并无本质区别。非公开定向发行与公开发行一样具有契合自身特质的运行制度安排、风险缓释手段及投资者保护机制。”

定向债的推出是我国定向债券市场发展的良好开端,成熟的定向债券市场是金融市场领域激活民间投资的有效途径之一。由于民间投资具有持有期限长、对流动性要求相对不高的优势,非常适宜通过定向债券市场,引导民间资本进入基础设施、大型制造业等领域进行投资。而定向债券市场的债券一般只在初始投资人之间转让,客观上要求初始投资人风险共担,这也有效增强了民间投资的集体抗风险能力。